

推动农业农村现代化再上新台阶

——从中央一号文件看2026年“三农”工作路线图

□新华社记者

今年中央一号文件2月3日对外发布,部署锚定农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,并对今年“三农”工作作出明确要求。

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。在2025年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记指出“以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座”。

2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴要从何处发力?记者采访了多位权威专家。

端牢“中国饭碗”,夯实粮食安全根基

粮食安全是“国之大者”。2025年,我国粮食产量再创历史新高,在2024年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长。今年中央一号文件明确要求“提升农业综合生产能力和质量效益”。

“粮食生产爬坡难、滑坡易,上来慢、下去快。不能因丰收而麻痹大意,必须毫不放松抓好粮食生产。”中国社会科学院农村发展研究所研究员胡冰川说,去年单产提升对粮食增产贡献率超过九成,此次文件提出促进良田良种良机良法集成增效,推进粮食大面积提单产。

“这要求我们把重心放在单产提升上,从耕地、种子、农机装备等各个生产要素的优化、协同着手,提升农业生产效率。”胡冰川说,文件还对“推动粮食品种培优和品质提升”“促进适销对路、优质优价”等作出相关部署,鼓励各有关方面不断提升粮食质量,让好粮食卖上好价钱,在激发农民多种粮、种好粮积极性的同时,更好满足人民群众的消费需求。

“巩固肉牛、奶牛产业纾困成果”“稳定发展蔬菜生产”“积极发展森林食品和生物农业”……文件对各相关产业的发展提出指引,推动构建多元化食物供给体系。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示,中国饭碗里装的不仅仅是粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等都是美食。各地各部门应落实文件要求,因地制宜、分类施策,推动产业行稳致远,让老百姓的餐桌更加丰富,吃得更安全、更加健康、更有营养。

近年来,随着气候变化等影响加

剧,增强粮食生产抗灾夺丰收能力越来越重要。文件明确提出“强化农业防灾减灾体系建设”。

南京农业大学金善宝农业现代化发展研究院研究员仇童伟表示,要从加强预警、提升硬件、完善机制三个层面入手,织密灾害监测预警网络,实现精准研判与信息直达;补齐农田灌排、设施农业存在的硬件短板,增强农业抗灾韧性;健全跨部门协同、物资储备与灾后恢复机制,努力增强防灾减灾效能。

强扶固基础,以乡村全面振兴带动农民增收

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,2026年是开展常态化帮扶的第一年。

“健全常态化帮扶政策体系”“提高监测帮扶精准性时效性”“提升产业和就业帮扶实效”“分层分类帮扶欠发达地区”……文件对实施常态化精准帮扶作出针对性部署。

中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强表示,这些部署旨在构建长效机制,推动帮扶工作从阶段性安排向稳定性、规范性制度转型,确保政策连续稳定,为长久守住不发生规模性返贫致贫底线提供了坚实制度保障。

“要建立一个完整的工作体系,对可能出现的大范围、系统性返贫风险快速反应,及时应对。”程国强表示,同时也要对需重点帮扶或有特殊情况地区,在资金、政策等方面实施更精准的支持,“避免政策‘一刀切’和资源‘撒胡椒面’”。

“保护和调动农民务农种粮积极性”“培育壮大县域富民产业”“促进农民工稳岗就业”……文件的一系列部署,旨在让农民“钱袋子”鼓起来、精神头足起来。

有关专家表示,当前,务工收入仍是农民收入的基本盘,要打好政策“组合拳”,强化价格、补贴、保险等政策支持协同,健全种粮农民收益保障机制。

作为乡村实际工作的切入点,乡村产业关联着脱贫攻坚成果的巩固、农民收入的增长。

“县域富民产业是农民就地增收的重要载体。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员钟钰说,要通过订单收购、股权分红、就近用工等,拓宽农民参与产业发展的渠道和

方式,公平分享产业发展收益,实现产业强、农民富的良性循环。

宜居又宜业,因地制宜推进和美丽乡村建设

建设美丽家园、过上美好生活,是亿万农民的期盼和向往。文件部署因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设,强调“因地制宜完善乡村建设实施机制,分类有序、片区化推进乡村振兴”。

中国农业科学院农业经济与发展战略研究所所长胡向东表示,我国农村地区广阔,各地的经济发展水平、人口聚集程度、产业发展特色等有差异,这就要求各地根据当地资源禀赋发展产业、规划村庄建设。

胡向东认为,一些地方地理位置接近,又拥有同类型的产业或者资源禀赋能够互补,可以打破分散发展模式,进行资源整合,探索片区化推进乡村全面振兴。

当前,农村生活条件已有很大改善,但仍有不少短板弱项。文件要求,逐步提高农村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间。

改善农村水电路网等基础设施,提升教育、医疗、养老、托育等公共服务,解决农村改厕、垃圾围村等人居环境问题……一项项具体部署,聚焦解决农民群众急难愁盼问题。

胡向东表示,既要提升硬环境,也要改善软环境,让农民群众可感知、得到实惠,满足农村居民就地过上现代文明富足生活的需求。与此同时,乡村更加宜居、生活更加便利,也会进一步吸引投资,促进乡村产业发展,形成良性互动。

中央一号文件起草组成员表示,乡村振兴既要塑形,也要铸魂,要物质文明和精神文明一起抓。文件部署深入实施乡风建设工程,既要求丰富农村文化产品和服务供给,持续繁荣乡村文化,又提出持续推进农村移风易俗等,逐步消除农村陈规陋习滋生蔓延的土壤。

深化农村改革,为乡村全面振兴增添新动力

推进乡村全面振兴,必须用好深化改革开放这个法宝。文件对强化体制机制创新进行部署,提出加快健全现代农业经营体系、规范有序做好农村各类资源盘活利用、创新乡村振兴投融资机制、推动城乡要素双向流动等重要举措。

深化农村改革,为乡村全面振兴增添新动力。

推进乡村全面振兴,必须用好深化改革开放这个法宝。文件对强化体制机制创新进行部署,提出加快健全现代农业经营体系、规范有序做好农村各类资源盘活利用、创新乡村振兴投融资机制、推动城乡要素双向流动等重要举措。

新形势下深化农村改革,主线仍是处理好农民和土地的关系。当前,农村第二轮土地承包到期。

中央财经大学不动产与自然资源法研究中心主任宋志红表示,文件提出全面开展第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点,妥善解决延包中的矛盾纠纷,确保绝大多数农户原有承包地保持稳定、顺利延包,给农民群众吃下了“定心丸”,有助于稳定土地承包方、经营方的预期。

中央一号文件起草组成员表示,文件提出的系列举措坚持用改革的办法解决好推进乡村全面振兴过程中面临的矛盾和问题。

在土地资源方面,有序推进农村集体经营性建设用地入市,支持符合条件的入市土地依法依规用于发展集体经济和乡村产业,激活农村土地资产价值;

在资金要素方面,持续创新乡村振兴投融资机制,加快完善财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局;

在人才资源方面,要千方百计化有含金量的政策举措,发展壮大乡村人才队伍,培育乡村产业带头人和乡村治理人才,为农创客发展乡村产业提供更好氛围环境,激发各类人才下乡服务和创业就业的意愿。

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,关键在党。文件聚焦建立健全党管农村工作的体制机制,从落实领导责任、强化基层基础、改进工作方法等方面,对党管农村工作作出专门部署。

“重农固本是安民之基、治国之要,绝不能忽视‘三农’工作的重要性。”中央一号文件起草组成员说,文件对强化乡村振兴责任制落实提出了明确要求,目的就是要引导各级党政领导干部深刻认识新时期“三农”工作的重要性,落实落细乡村振兴领导责任,把党的领导这个最大的政治优势和组织优势转化为推进乡村全面振兴的行动优势。

这位起草组成员表示,文件还提出了加强农村基层党组织建设等要求。今年农村基层组织将集中换届选举,要选优配强乡镇领导班子,优化村“两委”班子特别是带头人队伍,并充实和稳定农村基层一线力量,更好地贯彻落实党的“三农”工作部署。

(新华社北京2月3日电)

2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤

新华社北京2月4日电(记者古一平、韩佳诺)2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤,远超国际公认的400公斤的安全线,粮食等重要农产品供给丰富、市场平稳、储备充足。

这是中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀2月4日在国新办举行的新闻发布会上介绍的。

“尽管这些年自然灾害多发重发,但是我国粮食连续多年丰产丰收。”韩文秀表示,经过持续的努力和多年的投入,我国农业生产的基础设施、机械装备、技术条件,与过去相比都有了显著的提升,确保粮食稳产丰产有坚实基础。

2月3日对外发布的2026年

中央一号文件着眼于守牢国家粮食安全底线,强调要坚持产量产能、生产生态、增产增收三个一起抓,对提升农业综合生产能力和质量效益作出了部署。

韩文秀介绍,现在我国粮食消费当中,口粮消费在下降,但是饲料粮消费还在增加,今后一个时期粮食的总需求还将持续增长,我国粮食供需总体紧平衡的格局没有改变,对此要保持清醒的认识。

“从历史经验来看,粮食生产滑坡容易但上坡难,特别是在世界百年变局加速演进的情况下,粮食安全这根弦必须始终绷紧,不能因为现在粮食丰收了、产量上去了,就掉以轻心、麻痹松懈,必须坚决把牢粮食安全的主动权。”韩文秀说。

寒潮将至 预防暴雪和气温骤降影响春运

新华社北京2月4日电2月4日是中国传统二十四节气中的第一个节气——立春,全国大多地区气温继续升高,江南大部温暖如春。但自5日起,寒潮来袭,中东部将出现剧烈降温及雨雪天气,多个省份将降下大到暴雪或大暴雪,需防范雨雪天气和气温骤降对春运及能源供应带来影响。

据中央气象台预报,华北南部到江南大部4日气温将升至近期高点,10℃线将北移至河北北部至山西北部等地将出现雨转雪或雨夹雪,河南南部、安徽中南部、江苏中南部、浙江北部等地的局部地区将有大到暴雪或大暴雪;西北地区东部、华北西部、东北地区等地有小到中雪。

气象专家提醒,目前正值春运期间,河南、湖北、江苏、安徽、上海、浙江等地会出现明显的雨雪天气,对正在进行的春运有一定影响,有关部门需做好相关安排。面对中东部地区即将到来的大风降温及雨雪天气,公众出行需注意交通安全和防寒保暖。



春节日渐临近,旅客购买火车票又开启“拼手速模式”,一些“抢票神器”“代抢服务”在互联网平台上也活跃起来。北京市场监管部门近日查办的案件显示,一些黑心平台吹嘘的所谓“抢票神器”,并没有“优先”“加速”作用。花钱让平台代为抢票,往往白花钱不说,反而可能耽误行程,造成信息泄露风险。

新华社发 朱慧卿作

遗失声明

J5087001150001)不慎丢失,声明作废。

●沈孬(身份证号:41272319*****6417)不慎丢失位于商水县周商大道中段东侧的周口慈善公益园5号楼1单元201室房屋产权证,产权面积:114.15m²,产权证号:豫(2020)商水县不动产权第0000195号,声明作废。

2026年2月5日

●郸城县实验幼儿园法人证(证号:12411726418725703M)、建行基本户开户许可证(证号:

2026年2月5日

公 告

2024年9月12日,太康县公安局对太康县百盛商贸有限公司实际控制人李连杰、张海敏夫妇涉嫌非法吸收公众存款和诈骗案立案侦查。目前已经过太康县人民检察院批准逮捕,嫌疑人李连杰、张海敏已经从国外被引渡回国羁押。为依法有效打击李连杰、张海敏的违法犯罪行为,保护集资参与人和被骗群众的合法权益,根据相关法律规定,现就有关事项通告如下:

一、凡在太康县百盛商贸有限公司参与集资入股、上下游有欠款的群众,预存货款或者高息借款且未到公安机关报案的群众,在2026年3月14日前,携带本人身份证、借款、投资相关凭证,预存货款微信支付或者转账截图,支付及收取收益银行流水等相关证明材料(原件和复印件),到太康县公安局经侦大队报案登记。逾期不报案的群众,视为放弃权利,后果自负。参与借款和预存货款的群众可携带本人身份证、借款和预存货款相关证据到太康县人民法院提起民事诉讼。

二、公安机关将严格依法办案,最大力度的追赃挽损,维护集资参与人的合法权益。请相关人员及集资参与人积极提供追赃线索并配合公安机关调查,不信谣、不传谣,通过合法途径反映情况和表达诉求。对于编造、散布各类谣言,恶意挑拨离间,煽动非法聚集闹事,干扰阻碍案件侦办的行为,公安机关将依法严肃处理。

联系人:陈警官、马警官,联系电话:1352369088、15225751069。特此公告

太康县公安局

2026年2月5日

企业也可以“带押过户”了

集成服务”,地级以上城市贷款审批、抵押登记和转移登记一站式办理,线上线下服务水平显著提升。

土地、房屋既是企业生产与办公场所,也是重要固定资产。做好企业不动产转移登记“高效办成一件事”,有利于降低企业成本,稳定企业预期,保障企业更好经营发展。

根据部署,有关部门将积极推动

跨金融机构“带押过户”,有效降低企业过桥资金负担。全面推行预告登记,将预告登记结果作为银行审批、发放贷款依据,维护交易和金融安全。鼓励各地探索开展量化登记,方便不动产分割之后转让和抵押融资;进一步减环节、减材料、减时间、减成本,企业在同一窗口即可完成登记全部事项,有条件的地区力争实现企业

完税后1个工作日完成不动产登记。

有关部门将发挥不动产单元代码的作用,一码关联自然资源管理各环节及税务、金融、司法等部门业务,支撑全链条业务协同和信息共享;积极探索AI、大数据等新技术应用,推动“全程网办”;加强登记规范化建设,确保登记结果真实准确,为企业提供安全可靠的产权保障。

通过监控视频追踪,办案民警精准锁定3名犯罪嫌疑人的作案轨迹,确认他们于1月27日凌晨3时许潜入张先生所在单元楼实施盗窃。经进一步研判分析、精准摸排,办案民警迅速核实3名犯罪嫌疑人马某、卢某、贾某的身份信息及活动轨迹。为及时抓获犯罪嫌疑人、挽回群众损失,办案民警连夜攻坚研判、快速部署出击,于1月27日下午,成功将3名犯罪嫌疑人抓获归案。

经讯问,3名犯罪嫌疑人对结伙乘坐顺风车从鹿邑县窜至扶沟县,排查小区地下储藏室,寻找作案目标,撬锁盗取张先生地下储藏室白酒的犯罪事实供认不讳。目前,该案正在进一步侦办中,被盗白酒已全部追缴到位并返还给张先生。(刘丽娜)

小案快侦暖民心

本报讯“太感谢你们了!办案神速,帮我找回了被盗的白酒……”近日,扶沟县金海花苑小区居民张先生将两面锦旗分别送到扶沟县公安局刑侦大队、扶沟县公安局桐丘派出所的办案民警手中。这两面锦旗既是张先生对办案民警快速破获案件、帮其挽回损失的由衷赞许,更是警民同心守护平安的温暖见证。

1月27日清晨,张先生发现自

群众点赞赠锦旗

家地下储藏室的门锁被撬,存放的白酒不翼而飞,遂向扶沟县公安局桐丘派出所报警。接警后,桐丘派出所迅速联动扶沟县公安局刑侦大队二中队,启动联合办案机制。秉持“快侦快破、为民挽损”的工作理念,办案民警第一时间赶赴案发现场开展勘查取证,同步调取金海花苑小区及周边监控视频,深入分析排查线索。